



全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

奋力书写新时代法院工作新答卷

——全省法院干警掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮

□ 河北法制报记者 李胜男

党的二十大擘画了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，发出了为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的伟大号召。

连日来，全省三级法院科学安排、精心组织，通过集中收听收看大会现场直播，召开党组理论学习中心组学习会、党组扩大会议、党支部学习会，以及开展小组学习讨论等多种形式，认真学习、深刻领会，迅速掀起了学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

蓝图已经绘就，号角已经吹响。全省法院干警纷纷表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，解放思想、奋发进取，切实把学习成果转化为忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉，转化为撸起袖子加油干、风雨无阻向前行的强大动力，努力把大会擘画的宏伟蓝图落实到具体实践中。

■ 凝心铸魂 锻造政治忠诚

新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。党的二十大报告振奋人心。

“全省法院将牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，真学、真信、笃行习近平法治思想，坚定不移地走中国特色社会主义法治道路，通过不断提升司法能力、完善工作机制，为护航经济、社会发展、维护国家安全稳定、促进人民群众安居乐业提供优质司法保障和服务。”省法院党组成员、副院长胡华军说。

“对党忠诚，是共产党人首要的政治品质，是人民法院的政治灵魂。”沧州中院党组书记、院长高杰表示，要将党的绝对领导贯穿法院工作全过程、融入法院工作各方面，不断延伸审判职能、拓宽服务方式，做到忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律，努力为社会稳定和经济发展提供优质司法服务保障。

廊坊中院老干部处处长景彩云与离退休干部党支部的老党员们一道聆听党的二十大报告。“作为一名共产党员，我的内心无比振奋、无比自豪。我将时刻牢记自己是一名光荣的共产党员，沿着老法院人、老党员的光辉足迹，在新时代、新征程，不忘初心，坚定信念，永远听党话跟党走，爱岗敬业，甘于奉献，努力在平凡岗位上干出不平凡的业绩！”景彩云说。



图为省法院召开党组扩大会专题学习党的二十大精神。王光富 摄

援疆干部、沧州中院干警王春利与少数民族同事一起收听收看党的二十大开幕会后，更加坚定了意志和信念，“作为新时代的党员法官，要时刻牢记党的宗旨，从党史里赓续红色传统、传承红色基因，练就共产党人的钢筋铁骨，立足主责主业，不忘初心使命，以实际行动为审判事业的发展作出自己的贡献。”

■ 坚定信念 推进法治中国建设

“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”党的二十大报告对推进法治中国建设指明方向路径、作出战略部署。

省法院二级高级法官、环境保护审判庭庭长曹洪涛表示，在新时代、新征程上，将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，进一步提升生态环境司法保护水平，服务保障污染防治、生态系统保护和修复、碳达峰碳中和等重点工作推进，强化创新意识，持续深化环境司法专门化改革，努力为河北生态文明建设和绿色发展作出新的贡献。

“当前雄安新区已进入承接北京非首都功能疏解与大规模开发建设同步推进的重要阶段。”雄安新区中院党组书记、院长刘光辉表示，站在新的历史起点上，要认真学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕雄安新区打造贯彻新发展理念创新发展示范区的要求，充分发挥审判职能作用，坚决维护社会和谐稳定，主动服务承接北京非首都功能疏解，积

极助力优化法治化营商环境，全面加强白洋淀生态环境司法保护。

撸起袖子加油干，风雨无阻向前行。秦皇岛中院、唐山中院、邯郸中院、承德中院、衡水中院等充分采取领导宣讲、专家辅导、视频教学、征文研讨等形式，掀起学习热潮。干警们纷纷表示要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉地做到“两个维护”，以忠诚担当、高度负责、昂扬奋进的精神状态，服务大局、司法为民、公正司法，为推进中国式现代化提供有力司法服务和保障。

盐山法院党组书记、院长史明珠表示，将深入学习宣传贯彻党的二十大精神，严格公正司法，深化司法体制综合配套改革，全面准确落实司法责任制，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，奋力谱写盐山法院高质量发展新篇章。

■ 牢记初心 践行司法为民宗旨

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”“引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者”……党的二十大报告中，“人民”二字醒目鲜明、重若千钧。

省法院立案庭庭长冯永军表示，我们将持续深入践行习近平法治思想，进一步加强一站式诉讼服务体系建设，以更优质便捷高效的司法服务，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，为建设经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

邢台中院党组书记、院长赵倩表示，我们将认真学习领会好报告内容，大力弘扬社会主义

法治精神，通过办理一件件有力量、有温度的案件，以司法之力彰显时代精神、引领社会风尚，用公正高效权威的司法实践回应人民群众的新要求、新期待。

张家口中院立案庭干警王海龙通过参加院党组理论学习中心组、党支部集中学习，结合新闻联播、学习强国平台及相关微信公众号自学，对党的二十大报告精神有了更加深刻的理解和认识。“作为立案庭的干警，必须牢固树立以人民为中心的发展思想，把人民群众的事当成自己的事，一件一件办实办好，切实增强人民群众的获得感和幸福感。”王海龙说。

“严格公正司法，不仅关系人民幸福安康，还关系党和国家长治久安。”平山法院西柏坡法庭庭长史青霞说，在今后的工作中要牢固树立全心全意为人民服务的思想，依法公正、及时地审理各类案件，同时不断增强严格执法、公正执法的责任感，以实际行动和扎实工作，全力化解群众纠纷，促进社会稳定，维护社会公平正义。

■ 砥砺奋进 为法治建设贡献青春

“让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”党的二十大报告里的这句话，饱含了对青年成长成才的殷切期望，为广大青年指明了人生方向。

蓝图催人奋进，实干铸就未来。邢台中院宣传处科员石子添说：“作为一名青年干警，我倍感振奋也深知责任重大，我们要珍惜韶华、敏于求知，大胆创新、积极探索，不断增强为人民服务的能力，在今后的司法宣传工作中用人民群众喜闻乐见的形式讲述法院故事、传播法治声音，用实际行动书写好青春答卷。”

“作为一名新时代青年，我有幸见证了中国走向‘强起来’的十年。”定州法院政治部干警成兆阳说，“我要在这个奋斗者的时代中自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，坚定维护社会公平正义、助力法治中国建设的理想信念，积极投身人民法院事业，用实际行动践行好‘请党放心，强国有我’的誓言。”

保定中院研究室干警张雅婷说：“作为一名法院青年干警，耳濡目染的是同事坚守正义时敲击法槌的果断，潜移默化中是同事加班加点时埋头卷宗的坦然。新时代的法院青年，更当以中流砥柱之姿，披荆斩棘，在法治建设浪潮中扬帆起航。”

探索机制创新 打造专项工程

沧州中院强化司法职能服务营商环境建设

展。

该院创新护企模式，拓宽法官联系人司法供给。他们以法官联系人机制为抓手，与沧州市工商联共建沟通联络机制，为企业常态化提供法律咨询、排查纠纷隐患、提出司法建议。今年以来，沧州两级法院共联系走访单位企业3903次，提出司法建议977件，诉前化解纠纷1370件。他们还主动服务外来投资企业，与沧州市招商引资促进中心合作，开展“浸润式司法”服务招商引资专项行动，为全市41家招商引资企业设置82名法官，提供法律指引服务。

为推动涉企纠纷多元化解，沧州中院不断升级诉服举措，搭建诉

调对接、多元矛盾纠纷化解平台，与沧州市侨联签署《关于加快推进涉侨纠纷在线诉调对接工作的框架协议》，与沧州市住建局成立物业纠纷调解委员会，加强诉源治理。他们建立涉企纠纷绿色通道，在立审执各环节组建专门团队，加快涉企纠纷办理速度；建立法治化营商环境投诉办理机制，设立12368法治营商环境服务热线和营商环境投诉窗口，畅通投诉渠道。

为完善市场主体救治和退出机制，该院不断强化“府院联动”，与沧州市税务局、自然资源和规划局等部门召开联席会议，解决执法、司法难题。截至目前，他们已

向政府职能部门及管理人发出司法建议书33份，完成职工安置9063名，收回国有土地490.63亩，处理破产企业负债9.22亿元。

沧州中院不断优化执行机制，加大执行力度，大力开展“暖企、助企、护企”专项执行行动，助推市场主体纾困解难，恢复生产。今年以来，沧州法院已执结涉民营企业案件4053件，执行到位金额11.82亿元，清理长期未结涉企执行案件46件，为369家履行义务的被执行人企业及时屏蔽失信信息，对486件案件采取“活封活扣”等善意文明执行措施，实现执行效果、法律效果和社会效果的有机统一。

邢台中院对鉴定评估机构工作进行规范

遵守行业操作规范 助力审执质效提升

河北法制报讯（路遥）为更好落实邢台市中级人民法院出台的《鉴定、评估机构监督管理办法（试行）》（下称《办法》），近日，邢台中院召开规范鉴定评估机构工作推进会，对鉴定评估机构进行规范。

会上，诉讼服务中心负责人对文件出台的背景、过程和内容进行了解读，并对《鉴定、评估机构工作评价负面清单评分表》所列的48项失信事由进行逐项说明。邢台市对外委托专业机构名录内的37家机构代表和部分基层法院司法技术工作负责人参加会议。

会议要求，各鉴定评估机构要严格遵守行业操作规范，认真学习邢台中院最新出台的《办法》，正确认识法院的日常监督管理，恪守诚信执业底线，规范履行行为，不断提高鉴定、评估质量和服务水平，助力审执质效提升。各专业机构要严格

按照规定的工作程序和委托法院的相关要求，在保质保量的前提下提高工作效率，缩短鉴定、评估时间，坚决杜绝无故拖延鉴定时间、无正当理由不接受法院委托、长期无故超时作出鉴定结论、有条件承接却因自身原因拒绝做鉴定等现象的发生，公平公正办理每一起受托案件，出具更加客观、科学、合理的鉴定意见，为人民法院提供优质高效、专业精准的技术支持与服务。

会议指出，针对《办法》在实施、执行过程中出现的问题或困难，各机构要及时与中院诉讼服务中心沟通，中院诉讼服务中心要高度重视，认真研究，视情况对《办法》进行修订完善。审判部门、专业机构和司法技术部门要进一步加强衔接配合、密切沟通，全面提升对外委托工作质量和水平，为法院审判执行工作提供更加优质的司法技术保障。

石家庄中院组织旁听
职务犯罪案件庭审活动

筑牢拒腐防变思想防线

河北法制报讯（王雨蒙）为扎实开展“以案说纪、以案说法”警示教育活动，10月31日上午，石家庄市中级人民法院组织两级法院班子成员、中层正副职和员额法官旁听了一起职务犯罪案件的庭审。

庭审现场气氛庄严，审判长有序推进法庭调查、举证质证、法庭辩论等庭审环节，被告人当庭表示认罪认罚、真心悔过。干警们现场了解了被告人从一名党员干部利用职务便利逐步腐化

堕落的详细过程和心路历程，零距离接受了一次廉政警示教育。

此次庭审旁听活动，进一步增强了全市法院干警的廉洁自律意识，筑牢了拒腐防变的思想道德防线。干警们纷纷表示，要不断加强自身廉政建设，以实际行动切实维护司法廉洁和司法公正，真正做一名让组织放心、让群众满意的政法干警。

活动以视频方式进行，石家庄中院及各基层法院分别设分会场。

廊坊中院强化审委会组织建设

带动审判队伍 司法能力提升

河北法制报讯（马聪文）10月27日，廊坊市中级人民法院召开审委会全体会议，研究讨论重大案件，并对强化审委会组织建设，进一步改进加强审委会工作作出部署。廊坊中院党组书记、院长马大壮主持会议。

该院要求，严格按照廊坊中院新修订的《审委会工作规则（试行）》中职责定位和工作规范组织开展工作，强调集思广益，执行民主集中，充分运用审委会领导干部、资深法官和审判骨干的审判经验和司法能力，不断发现和解决疑难案件审理、审判工作管理和执法办案中深层次问题，总结经验，提升质效，带动整个审判队伍司法能力提升。要坚持提高审判决策水平，推行每月至少召

开一次审委会全体会议制度，扩大审委会全体会议讨论重大、疑难、复杂案件的比重，形成全体会议、专业会议、专业法官会议之间的协同互动，强化审判业务研究指导。注重审委会讨论重大案件的会前准备，完善各项材料，找准争议焦点，充分发表意见，实现审委会研究讨论案件质量、效率、效果全面提升。同时健全完善机制，接受检察监督，推行每季度邀请检察长列席审委会制度，健全审判机关、检察机关各司其职、相互配合、相互制约的工作机制。深化学习研究，提升决策水平，要善于思考研究，通过总结审判经验，规范统一裁判尺度，解决重大案件审判中遇到的重点难点问题。